
由于核心员工比普通员工更多地掌握着企业的核心技

术、商业秘密以及核心业务等，因此核心员工的流失对企业运

营的影响范围更大、时间更长。而目前员工流失成本的计算方

法和计量模型均只核算普通员工的流失成本，并且这些方法

和模型都未对流失成本进行具体的分类与全面的计量。为此，

本文拟建立针对核心员工的流失成本计量模型，以全面量化

核心员工的流失成本。

一、核心员工流失成本计量模型的建立

1. 显性成本（C显性）的计量。从不同的角度分析，核心员

工流失的显性成本就不同。比如，从历史的角度看，核心员工

流失的显性成本指企业为该员工所付出的所有的成本；从重

置的角度看，它指企业为重置该员工所发生的成本；从离职的

角度看，则指该员工离职时所发生的离职费。这三个角度所定

义的成本都不能完全反映核心员工流失的显性成本。笔者认

为，由于显性成本易量化，并且数据易取得或估计，因此应按

发生的实际成本计量：

核心员工流失的显性成本=重置成本+离职费=（新员工

的招募成本+选拔成本+安置成本+开发成本）+（离职补偿

费+离职面谈费+行政管理费）

2. 易量化的隐性成本（C隐性1）的计量。

（1）离职前低效成本（C1）计算步骤如下：

第一步，确定劳动力投入价值的计量指标。一般而言，科

学合理的工资能从质和量两个方面反映劳动者的劳动力投入

的价值。因此，工资是反映劳动力投入的货币价值指标。

第二步，确定劳动力产出价值的计量指标。根据低效成本

是员工离职前因劳动生产率下降引起的企业经济利益的净流

出的实质，产出的货币量显然应该用销售收入或营业收入来

衡量。因此，销售收入和营业收入应作为劳动生产率中产出的

价值计量指标。

第三步，低效成本的计量。淤计算降低前的劳动生产率

（K1）。在正常状态下，核心员工的劳动生产率一般等于企业

预先经过合理测算设定的标准劳动生产率。该标准可以用企

业该年度的计划工资总额与计划经营收入来计算。于计算降

低后的劳动生产率（K2）。核心员工的劳动生产率降低表现为

劳动力投入的减少和产出的减少。劳动力投入减少的量可以

利用人力资源常规管理中的业绩考核数据来计量；而产出减

少的量则可以依据产品产量、服务时间、数量等产出数量来计

算。盂计算劳动生产率降低前后的差异：驻K1越K1-K2。单位离

职前低效成本（驻C1）越驻K1伊劳动生产率降低后的劳动投入。

则离职前低效成本C1为：

C1越驻C1伊T=驻K1伊Y2伊T1越（K1-K2）伊Y2伊T1

其中：Y2表示劳动生产率降低后的劳动投入；T1表示劳

动生产率降低的期间；驻K1表示劳动生产率降低前后的差异。

（2）空职成本（C2）。空职成本的实质是劳动生产率由原

来的正常水平降低至零从而致使企业发生的经济利益净流

出。那么，单位空职成本（驻C2）越（Y1-0）-（X1-0）=Y1-X1，则

空职成本C2为：

C2越驻C2伊T2=（Y1-X1）伊T2

其中：Y1表示正常工作时的劳动产出；T2表示职位空缺

时间；X1表示正常工作时的劳动投入。

（3）学习曲线成本（C3）。新员工的学习曲线成本实质上

是由于新员工不适应工作岗位所造成的生产效率的低下。设

新员工的劳动生产率为K3，则劳动生产率降低额为：驻K3越

K1-K3，则学习曲线成本C3为：

C3越驻K3伊Y3伊T3越（K1-K3）伊Y3伊T3

其中：Y3表示新员工的劳动投入；T3表示新员工的适应

期。

3. 不易量化的隐性成本（C隐性2）的计量。由于不同核心

员工的流失对企业各方面的影响程度不同，并且这些影响都

具有模糊性，要对这些影响一一量化具有很大的难度。因此，

笔者拟用模糊评价的方法对核心员工流失的不易量化的隐性

成本进行估计。具体步骤如下：

（1）确定模糊评价因素集。U越{u1，u2，…，u6}。其中，u1到

u6分别代表知识技能的流失成本、商业机密的泄漏、对员工士

气的影响、对企业形象和声望的影响、客户的流失、竞争力的

下降。
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（2）确定模糊评价集。V越{v1，v2，…，v5}。其中，v1到v5分

别代表“很重要”、“重要”、“比较重要”、“一般”和“不重要”。

（3）对因素集进行因素模糊评价，并建立模糊评价矩阵

R。假设专家评审人员有n人，则评价集为：

令rij=Rij/n，则R=（rij）。其中：i=1，2，…，6；j=1，2，…，5。

（4）确定权重分配集。

A={a1，a2，…，a6}，a1+a2+…+a6=1

不同的核心员工被赋予不同的权重。

（5）建立模糊评价函数，对各因素进行综合评价的矩阵为

B。B'=AR=（b1'，b2'，…，b5'）。归一化处理后可得：B=（b1，b2，

…，b5）。

其中：bj就是隐性成本的评价集的相应隶属度。

（6）将评价集各个因素进行量化，即可得到不易量化的隐

性成本（C隐性2）：

C隐性2越c1b1+c2b2+c3b3+c4b4+c5b5

其中：c1至c5分别表示隐性成本“很重要”、“重要”、“比较

重要”、“一般”和“不重要”时的估计值。

所以，核心员工流失的总隐性成本（C隐性）为：

4.总成本（TC）。核心员工流失的总成本为显性成本和隐

性成本之和。即：

TC=C显性+C隐性越C显性+c1+c2+c3+C隐性2

改变影响因素及评价集可以计算其他员工流失成本的估

计值。

此模型不仅可用于计算核心员工流失的显性成本，而且

可以估计隐性成本，使整个流失成本计算体系更加完善。虽然

此模型没有脱离对隐性成本的估计因素，但其计算结果可为

管理人员提供较好的决策依据。

二、核心员工流失成本计量模型的应用

1. 显性成本。假设某企业某核心员工流失的显性成本为

8 000元，即C显性为8 000元。

2. 易量化的隐性成本。假设效率降低前某核心员工的劳

动投入为5 000元/月，产出为15 000元/月。

效率降低后该核心员工的劳动投入减少了30%，产出减

少了40%。则降低后该员工的劳动投入=5 000伊（1原30%）越

3 500（元/月），该员工的劳动产出=15 000伊（1原40%）越9 000

（元/月）。

假设该员工离职前劳动生产率下降的情况持续了一个

半月，则低效成本总额应为：C1越（K1-K2）伊Y2伊T1=（15 000衣

5 000原9 000衣3 500）伊3 500伊1.5越2 250（元）。

假设该职位空缺一个月，则空职总成本为：C2越（Y1-

X1）伊T2=［（15 000原5 000）原0］伊1越10 000（元）。

假设新员工的劳动投入为5 500元/月，产出为12 000元/

月，适应期为一个月，则：C3=（K1-K3）伊Y3伊T3=（15 000衣5 000

原12 000衣5 500）伊5 500伊1=4 500（元）。

3. 不易量化的隐性成本。假设专家评审人员有10人，评

价结果如下表：

根据经验设：A=（0.15，0.23，0.12，0.22，0.08，0.2）。则B'=

AR=（0.23，0.23，0.2，0.12，0.1）。

根据A将B'归一化得：B=（0.26，0.26，0.23，0.14，0.11）。

则0.26、0.26、0.23、0.14、0.11分别为核心员工流失的隐性

成本很重要、重要、比较重要、一般和不重要时的概率。

设核心员工流失很重要、重要、比较重要、一般和不重要

时的流失隐性成本分别为30 000元、25 000元、20 000元、

8 000元与2 000元，则用模糊评价的该企业核心员工流失不

易量化的隐性成本为：

C隐性2=c1b1+c2b2+c3b3+c4b4+c5b5=30 000伊0.26+25 000

伊0.26+20 000伊0.23+8 000伊0.14+2 000伊0.11=20 240（元）

4. 总成本。核心员工流失的总成本：

TC=C显性+c1+c2+c3+C隐性 2=8 000+2 250+10 000+

4 500+20 240=44 990（元）

若只考虑核心员工流失的显性成本8 000元，此员工的流

失对企业来说无关紧要。但若考虑流失的隐性成本，该核心员

工的流失给企业造成的损失就增加到44 990元，远大于显性

成本。因此，企业应全面考虑核心员工流失的成本，不仅要计

算显性成本，更重要的是估计隐性成本，只有这样才能确保管

理当局对核心员工的重视，防止核心员工的流失。
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